

ПРЕСКЛИПИНГ

22 септември 2021 г., сряда

www.standartnews.com, 21.09.2021 г.

<https://www.standartnews.com/zarazata/uolstriyt-dzhrnl-perfektnata-burya-s-vaksinite-v-blgariya-472045.html>

"Уолстрийт джърнъл": Перфектната буря с ваксините в България

Wall Street Journal нарече провалената ваксинация в България „перфектна буря“. Авторитетното издание публикува свой анализ по темата.

В него се казва, че като страна член на Европейския съюз България има достъп до одобрените от Запада ваксини срещу COVID-19 и разполага с достатъчно дози за населението си. Но комбинацията от дезинформация, ниско доверие и противоречиви съобщения е причината по-малко от една пета от българите да са напълно ваксинирани.

Материалът е публикуван ден след като група антиваксъри във Варна нападнаха медицински екип в мобилен пункт за ваксинация. Словесната атака и ескалацията на напрежението принудиха полицията да се намеси, а медиците да преустановят работата си. Здравното министерство в лицето на Стойчо Кацаров поиска прокурорско разследване и наказание за виновните в случай, че се установи престъпление.

Този щрих само допълва картината в България. WSJ изтъква, че на фона на малкото желаещи да се имунизират и изтичащите срокове на годност на наличните препарати, правителството е взело решение да дари 172 500 дози на Кралство Бутан. Някои ваксини обаче директно се изхвърлят.

Изданието се позовава на данните в Our World in Data – базата данни на Оксфордския университет, която следи дела на ваксинираните по света. Ниското класиране на България изпъква ярко на фона на средните стойности на ваксинираните в ЕС (61%) и САЩ (54%), докато междувременно „Делта“ щамът се разпространява. Понастоящем България има най-високите нива на смъртност и хоспитализация в Блока спрямо населението.

"Тук имаме перфектна буря от недоверие, антиваксъри и фалшиви новини", обяснява проф. Николай Витанов, математик от БАН, който съветва властите в стратегията им за COVID-19. „Смъртността е много висока, но хората просто не вярват на нищо.“

Моментните данни показват, че България регистрира около 1500 нови случая на заразени и над 50 смъртни дневно. Близко 20 000 души са починалите с инфекцията по време на пандемията. Някои експерти считат, че тази бройка е подценена.

WSJ обръща внимание на данните на Eurobarometer, според които едва 39% от българите смятат, че има нужда всеки да се ваксинира срещу COVID-19, което е най-ниското ниво за Блока. Междувременно днес бе публикувано проучване на „Галъп“, в което 45% от анкетираните казват, че не са и не възнамеряват да се ваксинират.

Стимулите не сработват, се отбелязва още в анализа и се посочват ваучерите от 20 лв., които един от големите хипермаркети реши да дава на ваксинираните се в имунизационните центрове. Те обаче остават предимно празни.

Ситуацията в Румъния не е много по-различна и страната е ваксинирала напълно по-малко от една трета от населението си. Като цяло в региона на Източна Европа върлува скептицизъм към ваксините и имунизирането на деца, подхранван от активно антиваксърско движение, бедност и недоверие.

В България това се подклажда и от дълбоко вкорененото недоверие към властите, включително заради комунистическото минало и емблематични случаи на лъжи, като ядрената катастрофа в Чернобил през 1986 г. Тогава българското правителство премълча

новините с дни и позволи на провеждането на масовите първомайски паради на открито, докато радиоактивните облаци вече достигаха страната.

В момента кампанията за ваксиниране се възпрепятства и от политическата криза, пише WSJ, изтъквайки задаващите се трети парламентарни избори. Служебният здравен министър вини за бавната кампания предишните управляващи, които пък сега критикуват настоящите. Ниското ниво на ваксинация може да засегне крехката, зависима от туризма икономика на България, най-бедната страна член на ЕС. „Ако продължим да се държим като идиотите на Европа, това ще удари икономиката и туризма ни“, каза преди дни пред БНТ Ангел Кунчев, главен държавен здравен инспектор.

Никой няма да иска да дойде в България, ако делът на ваксинациите е под 20%. Хората просто ще изберат безопасни места, а ние няма да сме такава.“

Проблем с наличието на ваксини няма, като тук се прилагат тези на Pfizer/BioNTech, Moderna, Johnson & Johnson, AstraZeneca. Има и достатъчно пунктове за имунизация, включително в търговските центрове, изтъква WSJ.

Изданието цитира 40-годишната Галя Сталева, продавачка на близалки в Бургас. „Не вярвам на нищо, което ми се казва“, посочва тя. Според нея правителствата се обединяват с фармацевтичните компании, за да реализират печалба.

„Всичко е бизнес – те са произвели тези ваксини и сега трябва да ги продадат“, казва тя.

В анализа се обръща внимание на разпространението на фалшиви твърдения в социалните мрежи и някои новинарски сайтове. Нещо повече: „в същото време масовите медии посвещават значително ефирно време на скептиците на ваксините, включително лекари, разпространяващи дискредитиращи теории и популяризиращи билкови лечения“, казват медийни експерти и служители.

Фалшивите новини са навсякъде и медиите са отделили много време на мнения без научна подкрепа“, посочва д-р Александър Симидчиев, народен представител и пулмолог, лекувал пациенти с COVID-19 по време на пандемията. „Това доведе до силно поляризиране на обществото.“

Ваксинацията е ниска и в ключови сфери като образователната – със само 30% имунизирани учители. 26-годишната Мая Марова, която работи в телекомуникационен оператор, заяви, че ще протестира по улиците, ако ваксинацията стане задължителна. Тя се опасява, че ваксините са разработени твърде бързо и затова отказва да си постави.

WSJ изтъква и друга причина за скептицизма в България – след 1989 г. страната е измъчвана от широко разпространена корупция, включително в сектора на здравеопазването. В резултат на това малко над 50% от българите се доверяват на медицинския персонал, в сравнение с 80% в ЕС, според Eurobarometer.

Някои експерти все пак вярват, че надигащата се нова COVID вълна може да убеди някои. „Просто ще трябва да проследим как се развива този естествен социален експеримент и дали страхът ще доведе до вълна от ваксинации“, коментира Тихомир Безлов, анализатор в Центъра за изследване на демокрацията в София, пише economic.bg.

www.nova.bg, 21.09.2021 г.

<https://nova.bg/news/view/2021/09/21/340415/-/>

Проучване: Бустерна доза на Jansen повишава антителата до 12 пъти

Проучването в реална среда е била проведено сред 400 000 американци

Компанията "Джонсън и Джонсън" обяви, че нивата на антитела срещу коронавирус се повишават до 12 пъти, ако шест месеца след първоначалната ваксинация с еднократната доза се приложи бустерна доза от нейната ваксина срещу COVID-19, съобщава Ройтерс.

Според реални данни и проучване от "Фаза 3", фармацевтичната компания заяви, че нейната ваксина е 79% ефективна срещу инфекциите с COVID-19 и 81% ефективна срещу хоспитализации при заразяване. Проучването в реална среда е било проведено сред 400 000 американци.

При бустерните дози проучването установи, че бустерната инжекция осигурява 94% ефективност в САЩ срещу умерени до тежки форми на заболяването от коронавирус, когато тази доза се приложи около два месеца след първата.

Втора доза от ваксината на Jansen, поставена два месеца след първата, повишава нивата на антителата четири до шест пъти. Когато допълнителната ваксинационна доза се даде шест месеца след първата доза, нивата на антитела се повишават дванадесет пъти, показват данните от проучването, което предполага голямо подобрене в защитата с по-дългия интервал между дозите.

Страничните ефекти при две дози на ваксината на J&J са сравними с тези, наблюдавани при проучвания с еднократна ваксина. Данните тепърва ще бъдат ревизирани, но ще бъдат изпратени за публикуване през следващите месеци.

Компанията J&J също така твърди, че бустерната инжекция осигурява 100% защита срещу тежки или критични случаи на COVID-19.

www.dnes.bg, 21.09.2021 г.

<https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/09/21/prof-momekov-v-momenta-alternativa-na-vaksinaciata.504390>

Проф. Момеков: В момента алтернатива на ваксинацията

Има и хора, които не успяват да формират имунитет след ваксинация

"Можем да погледнем статистиката за "свръхсмъртност", можем да погледнем по данните на НСИ какво се е случило през този печален период в сравнение с пет години назад и ще видим, че тежестта на тази пандемия в България е много голяма."

Това коментира пред bTV председателят на Българското научно дружество по фармацията проф. Георги Момеков.

"Няма алтернатива на ваксинацията срещу коронавирус в момента, няма друга гледна точка, но за съжаление у нас се даде дума на нарцистични личности, които говорят без никаква научна подкрепа", сподели мнението си той.

"досега не е имало 100-процентова успешна ваксина, с много малки изключения, защото винаги има някакъв малък процент хора, които не успяват да формират имунитет след ваксинацията", коментира Момеков.

Относно ваксинацията на деца фармацевтът отбеляза, че в момента се правят проучвания на съотношението полза-риск, тоъй като в тази възрастова група понякога се получават усложнения.

"В момента има лъчи надежда, ЕМА преглежда документите на няколко медикамента срещу коронавируса. Това са моноклонални антитела", каза още проф. Момеков.

Фармацевтът изтъкна, че за лечение на COVID-19 у нас се използват много кортикостероиди, но отбеляза, че те не са за домашно лечение.

По публикацията работи: Ния Христова

www.bgonair.bg, 21.09.2021 г.

<https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/239949-simidchiev-obori-antivaksarite-i-prizovayabva-da-slushame-ekspertite>

Симидчиев обори антиваксьорите и призова: Трябва да слушаме експертите

Според него има риск България да остане ендемична зона заради ниското ниво на ваксинално покритие

"Мерките срещу Ковид-19 никога не са били строго медицински, а винаги са имали сериозен политически отпечатък. Когато политиката се намеси в една професионална среда, каквато представлява контролът на пандемичния процес, се случват неблагоприятни неща. Трябва да слушаме експертите – хората, които имат отговорността да управляват пандемията и на които след това им се търси отговорност за това", коментира пред БНР д-р Александър Симидчиев, депутат в 45-ия и 46-ия парламент от ПГ на "Демократична България".

Според пулмолога и децата боледуват повече от Делта варианта, защото той е по-заразен:

"Този вариант много лесно се разпространява. Той дойде от държава, където нямаше ваксинация. Така искам да оборя теза на антиваксьорите, че едва ли не ваксините били причинявали мутациите на коронавируса. Делта вариантът се появи в държава (Индия - б.р.), която е огромна и вирусът можеше да се разпространява необезпокояван в огромни групи от хора.

Колкото повече хора се заразят, толкова повече мутации се получават заради факта, че този вирус мутира спонтанно. Колкото повече вирусът се разпространява, толкова повече мутации ще има. Ваксините могат да ни спасят от многото мутации, като намалят скоростта, с която коронавируса се разпространява", посочи той.

По думите на д-р Симидчиев има риск България да остане ендемична зона заради ниското ниво на ваксинация на населението:

"Това ще повлияе на туризма и на икономиката в годините напред".

Александър Симидчиев заяви, че подходът на следващото правителство към Ковид епидемията трябва да бъде систематичен, научно базиран и медицински обоснован:

"Не трябва политиката да има водещо място. Да не мислим за изборните резултати и затова да не правим това, което трябва - от медицинска гледна точка".

www.bnr.bg, 21.09.2021 г.

<https://bnr.bg/horizont/post/101529730/blizo-polovinata-balgari-ne-vaznameravat-da-se-vaksinirat-sreshtu-covid-19>

Близко половината българи не възнамеряват да се ваксинират срещу Covid-19

45% от българите казват, че не са се ваксинирали срещу Covid-19 и няма да го направят, сочи проучване на „Галъп интернешънъл“.

Около една пета от пълнолетните българи вече са напълно ваксинирани, а още толкова декларират, че ще го направят.

Така, в крайна сметка, обществото ни се оказва разделено на две половини: едната се е ваксинирала или твърди, че смята да го направи, а другата – нито се е ваксинирала, нито смята да го направи, посочват от „Галъп“.

21,5% признават, че не са ваксинирани, но ще се ваксинират. Кой са те? Оказва се, че най-забележимият критерий в тази група е, че в нея са в по-голяма степен представени хора, които твърдят, че вече са боледували. Ако в цялата извадка над една трета от пълнолетните свидетелстват, че са изкарвали болестта, то в групата на отговорите „не съм се ваксинирал/а, но ще го направя“ делът на прекаралите болестта е по-висок – около две пети. Валидна е хипотезата, че част от изоставането с ваксинирането се дължи именно и на това, че мнозина са прекарвали болестта, респ. не бързат с ваксинирането или то не е на дневен ред.

45,1% избират опцията „Не съм ваксиниран/а и няма да се ваксинирам срещу коронавирус“. Въпросните 45% отказващи ваксинация се равняват условно на близо 2,5 милиона пълнолетни българи.

Делът от около 45% отказващи е устойчив в няколко вълни на изследване. Междувременно темата вече търпи и частична идеологизация, отбелязват още от социологическата агенция.

Изследването е проведено в периода 2-10 септември сред 1007 души и е реализирано със собствени средства на агенцията.

www.clinica.bg, 21.09.2021 г.

<https://clinica.bg/18324-Donev-poema-Sofarma-Treiding>

ДОНЕВ ПОЕМА СОФАРМА ТРЕЙДИНГ

Димитър Димитров вече няма да бъде изпълнителен директор на един от тримата най-големи дистрибутора на лекарствата

Рокада настъпи в един от най-големите дистрибутори на лекарства в България. Димитър Димитров вече няма да бъде изпълнителен директор на „Софарма трейдинг“. Неговото място се заема от Огнян Донеv. Това гласи официално съобщение на компанията от днес към Българската фондова борса.

Рокадата е настъпила на 20 септември. Тогава Съветът на директорите на „Софарма Трейдинг“ е избрал председателят му - Огнян Донеv, за изпълнителен директор на дружеството. Освен това е упълномощил Борис Борисов за прокурист на компанията.

Сред причините за промяната

от дружеството посочват стратегията на групата на Софарма за засилване на интеграцията между различните бизнеси в нея. Също така налагането на бизнес модел, основан на „вертикалната интеграция между производител, търговец на едро и търговец на дребно с фокус върху изграждането на силна връзка с крайните клиенти“. Тези две важни стратегически направления водят компаниите в Групата към нов етап на развитие, който изисква и промяна в начина на управление, допълват от дружеството. На практика с поемането на компанията от Огнян Донеv, който е начело на цялата група, в която влизат множество компании, сред които и фарамцевтичният производител "Софарма", това условие се изпълнява.

Въпреки това рокадата е неочаквана,

тъй като през последните години „Софарма трейдинг“ е един от четирите най-големи дистрибутора на лекарства у нас, заедно със „Стинг“, „Фьоникс“ и „Фармнет“. Компанията оперира основно на болничен пазар и има пазарен дял от около 22% на общ пазар и над 30% на болничен. На практика компанията е основният кредитор на лечебните заведения у нас. През последните години тя направи и серия от стъпки за разрастване както в България чрез увеличаване на аптеките под бранда ѝ „Софармаси“, така и в Сърбия, където закупи дистрибутора „Лековит“.

Отстраняването на Димитров

е неочаквано и на фона на тазгодишния финансов ръст на „Софарма Трейдинг“. Компанията приключи първото шестмесечие на 2021 г. с покачване на финансовите си показатели. Приходите на компанията за периода януари-юни достигнаха 463.970 млн. лв., което представлява увеличение от 10% спрямо отчетените 420.907 млн. лв. в същия период на 2020 г. Акумулираната печалба преди данъци от началото на годината нараства със 7% до 13 446 хил. лв. сравнено с 12 512 хил. лв., реализирана през шестте месеца на предходната година.

www.btv.bg, 21.09.2021 г.

<https://btvnovinite.bg/predavanja/lice-v-lice/prof-denkov-njama-prichina-da-promenjamerките-v.html>

Проф. Денков: Няма причина да променяме мерките в училище

Няма натиск върху учителите да се ваксинират, категоричен беше министърът

„Няма причина да променяме мерките в училищата, в сравнение с 15 септември имаме много малко увеличение на броя на карантинирани учители и ученици“, обясни в предаването „Лице в лице“ министърът на образованието проф. Николай Денков.

„Това не бива да ни успокоява, тези епидемии са известни с това, че понякога много бързо се разрастват – като пожар, както се прави това сравнение“, добави той.

Според него много е важно да се спазват мерките вътре в училище, защото при събрани много хора на куп, много лесно се разпространява вирусът. „Тук имаме притеснения, най-вече, защото няма разбиране от страна на родителите“, отбеляза проф. Денков.

Той отбеляза, че трябва да се спазват мерките и навън. „Поразен съм от безотговорността на хората, които са около училище и не си дават сметка, че ако те са заразени, това ще се пренесе вътре в училище“, каза министърът.

„И трето учителите не трябва да имат никакъв компромис, ако видят дете, което изглежда с някакви симптоми. В такъв случай, детето веднага трябва да бъде извеждано от клас, а РЗИ да тества другите деца“, каза още проф. Денков.

Няма натиск върху учителите да се ваксинират, категоричен беше министърът. В България говорим само за доброволно ваксиниране, добави той.

Какви са критериите за преминаване към онлайн обучение?

Министърът на образованието обясни и при какви обстоятелства учениците ще преминават от присъствено към обучение в електронна среда.

Ако има 10% от децата в училището със симптоми, свързани с COVID и доказани от РЗИ, тогава се минава или на ротационен принцип, или изцяло на дистанционно обучение

Основната разлика спрямо миналата година е това, че ще се действа локално, припомни проф. Денков.

„Това, което сме заявили е, че не е коректно да останат отворени барове и спортни центрове, а училищата да са затворени“, каза още министърът.

www.bgonair.bg , 21.09.2021 г.

<https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/239977-bezplatni-lekarstva-sled-pregled-v-kovid-zonite-bolnite-se-redyat-v-aptekite-sas-zdravite>

Рамо до рамо в аптеката, Ковид болните се редят на опашка със здравите

В 8 области в страната няма специални Ковид зони

70 Ковид зони в медицински центрове и поликлиники са обособени в цялата страна. Там се преглеждат безплатно пациенти с доказан коронавирус в леко и средно тежко състояние. В Ковид зоните ще се изписват и безплатни лекарства. В 8 области в страната обаче, няма нито една такава зона.

Благоевград е една от тях. Причината за това е липсата на персонал. Тази функция в момента е поета от Спешното отделение към болницата в града.

"Както и за всяка медицинска дейност, и за Ковид зоните е нужен персонал, той е кът. Няма го. Що се отнася до прегледите, в нашето Спешно отделение приемаме всякакви случаи, правим тестове, изписваме. Голяма част от прегледите, които се правят в тези Ковид

центрове се извършват от нашето спешно приемно отделение. То е едно и също, но идеята е да се облекчи нашата работа, за да могат там да се приемат по-тежките случаи", заяви директорът на МБАЛ Благоевград д-р Огнян Митев.

Във Втора поликлиника в Русе Ковид пациентите в леко и средно тежко състояние вече могат да бъдат прегледани безплатно и да им бъдат изписани безплатни лекарства.

"Пациентът идва при нас с направление от личния лекар и с доказана инфекция. В нашия кабинет се преглежда от двама специалисти и след това го насочват към рентген или лабораторни изследвания. Едва тогава се изписват медикаментите", уточни директорът на УМБАЛ "Медика" Алисе Муртезова.

Според управителя на поликлиниката обаче има опасност за по-голямо разпространение на вируса при посещение на аптеките, откъдето ще се получат безплатните лекарства.

"За мен не е известно да има аптека с часове, в които да се обслужват само пациенти с Ковид-19 и е много трудно да се опазят останалите клиенти в аптеката от това да бъдат заразени", коментира Муртезова.

Все още от Министерството на здравеопазването не са осигурили пулсоксиметри на поликлиниката, които да бъдат предоставени след преглед на пациентите за домашно ползване. Не е ясно и как те ще ги получават и връщат след лечението.

Вижте повече в репортажа на кореспондентите ни.

Снимка: БГНЕС

www.dir.bg, 21.09.2021 г.

<https://dnes.dir.bg/svyat/es-osiguryava-treto-lekarstvo-za-covid-i-ostavya-darzhavite-da-pretsenyavat-za-treta-doza-vaksina>

ЕС осигурява трето лекарство за COVID и оставя държавите да преценяват за трета доза ваксина

Ниският дял на имунизираните в някои държави от ЕС излага на опасност останалите, заявиха от Брюксел

Десислава Димитрова

Европейската комисия съобщи, че е сключила договор за доставка на трето лекарство против ковид. Засега в общата поръчка участват 18 държави от ЕС, се отбелязва в съобщението, цитирано от БТА.

Комисията изразява очакване до края на октомври Европейската агенция по лекарствата да одобри три от оценяваните лекарства срещу новото заболяване. Сключените от ЕК договори за доставки са с производителите Рош (Швейцария), Гласко Смит Клайн (Великобритания) и Илай Лили (САЩ).

Съветът на ЕС по общи въпроси е обсъдил днес поставянето на трета доза ваксина против ковид, без да приема общ подход, съобщи след заседанието словенският държавен секретар Гашпер Довжан. Той отбеляза, че ЕС разполага с достатъчно ваксини, но всяка страна ще прецени дали и кои обществени групи да получат допълнителни дози.

По неговите думи ЕС се стреми да работи срещу дезинформацията, свързана с новата болест, както и за насърчаване към ваксиниране на гражданите, които изпитват колебания. Той изрази задоволството на ЕС от вчерашното решение на САЩ да разрешат отново пътуванията за ваксинирани европейци.

Довжан добави, че ниският дял на ваксинираните в някои от държавите от ЕС излага на опасност останалите страни. На днешното заседание на Съвета на ЕС България е настояла европейските сертификати да бъдат издавани и при извършено бързо антигенно изследване, се посочва в съобщение на Постоянното представителство на нашата страна към ЕС.

www.clinica.bg, 21.09.2021 г.

<https://clinica.bg/18326-Predstoi-smqna-v-Nadzora-na-NZOK>

ПРЕДСТОИ СМЯНА В НАДЗОРА НА НЗОК

Причината е, че Виолета Лорер вече е освободена като зам. министър на финансите

Нова смяна на членовете на Надзорния съвет на здравната каса предстои в следващите дни. Причината е, че днес премиерът Стефан Янев освободи от длъжността заместник-министър на финансите Виолета Лорер. А тя е представител на държавата в органа.

Причината за освобождаването от длъжност на Лорер не е посочена, но вероятно е свързана с новия политически проект на бившия финансов министър Асен Василев и неговия колега в икономиката – Кирил Петков. Част от партията им „Продължаваме промяната“ се оказва и съпругът на Лорер – Даниел Лорер. Новите зам. министри на финансите ще са Людмила Петкова и Ивайло Христов.

Петкова заема длъжността за

втори път, тъй като в периода 2013-2014 г. е заместник-министър на финансите с ресор Национална агенция за приходите, Агенция „Митници“ и Дирекция „Данъчна политика“. От 2000 г. до 2010 г. изпълнява ръководни длъжности в данъчната администрация. От април 2010 г. е директор на дирекция „Данъчна политика“ в Министерството на финансите, каквато е и до настоящия момент. От 2010 г. Людмила Петкова е съпредседател на Работна група 27 "Счетоводна политика и одит" към Съвета по европейски въпроси към МС. От 2019 г. е председател на Групата „Кодекс за поведение“ (Данъчно облагане на предприятията) към Съвета на ЕС. Притежава магистърска степен в специалност „Икономика и управление на търговията“ от УНСС. Специализира в областта на европейската административна практика.

Професионалният път на Христов

започва като бизнес репортер във вестник „24 часа“, след което продължава като експерт в Министерството на регионалното развитие и главен вътрешен одитор в Министерството на финансите, където работи до 2009 г. От 2010 г. заема длъжността „Одит мениджър“ в „Делойт Одит“. В периода от 2017 до 2019 г. работи като главен вътрешен одитор във „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД. От 2019 до 2020 г. е част от екипа на Комисията за финансов надзор, където е финансов анализатор, след което е финансов контролор в „Евроинс Иншурънс груп“ АД.

Христов е магистър по „Маркетинг“ от Университета по национално и световно стопанство, където преди това завършва бакалавърската програма по „Макроикономика“. Притежава магистърска степен по „Публична администрация и управление на европейски проекти“ от Варненския свободен университет.